



# 天人和 人际和 自我和

“和”之意义，内涵丰富。早在西周，周太史史伯就提出“和实生物，同则不继”，首次指出“以他平他谓之和”“和五味以调口”“和六律以调耳”的理念。老子也指出：“道生一，一生二，二生三，三生万物。万物负阴而抱阳，冲气以为和。”因此，“和”包含了和谐、调和、中和、和合等意义，对应健康则是体格上、精神上、社会上的完全安逸状态，而不只是没有疾病、身体不适或不衰弱。

健康贵在“和”，其中

## 包含了三方面

1. 天人和 主要是指人与自然之和。古人早就提出“人与天相应”“人与大地之气生”，就是要求人类应去适应自然，而不是对抗自然，“适者生存”是对一切生物与自然界关系的精辟总结。我们生活在宇宙中，气候的变化、日月的升降，对我们身体健康是有一定影响的。中医对人与自然的关系一向看得很重，认为自然界存在着阴阳二气、上下感召，相互交错，因此，天有阴阳，地有阴

阳，风、寒、暑、湿、燥、火是天的阴阳，木、火、土、金、水是地的阴阳。人在天地的气交之中，其生理变化和疾病的发生，无不受到自然界的影响。适宜的自然环境，如洁净而充足的水源、新鲜的空气、充沛的阳光、良好的植被，以及幽静秀丽的景观，对我们的健康均大有裨益。

2. 人际和 主要是指与他人和睦相处，建立和谐的人际关系。人际关系包括朋友关系、恋爱关系、家庭关系、同事关系、上下级关系、个体与集体关系等，人际交往的好与坏对人的心理健康关系十分重要。友好而融洽的人际关系使人心情舒畅、精神愉快、情绪稳定、有安全感，大脑皮质血管舒张，保证氧和营养物质的供给，中枢及自主神经

系统功能协调，各种腺体分泌正常，使人食欲增加、睡眠良好、精力充沛、思维敏捷、学习和工作效率提高，机体抵抗疾病能力增强。反之，紧张和敌对的人际关系使人失去安全感，处于种种忧虑、担心、害怕状态，精神上痛苦不堪。

3. 自我和 主要是指机体脏腑功能的调和及对自我的接受。身体健康的人其脏腑的生理功能是互相协调平衡的，他们相互制约，相互依存，相互为用，以经络为通道，互相传递着各种信息，在精、气、血、津液的濡养下，形成一个非常协调统一的整体。即使老年人气血不足、脏腑俱虚时，脏腑之间也能同样互相协调统一，即气血和、阴阳和、五行和。古人云：“一阴一阳谓之道、偏

阴偏阳谓之疾。”如果脏腑间的平衡失调，就会导致疾病。自我接受就是接受自身所有的优劣特质，接受自己所处的状态，从而找到心灵上的平静，达到精神上的完全安逸状态。

只有未雨绸缪，防患于未然，才能最有效地预防疾病的发生，这也是中医“治未病”的健康理念。

### 中医之“天人相应”

中医学根据朴素的唯物主义“天人一气”说，用医学、天文学、气象学等自然科学材料，论证并丰富了“天人合一”说。《素问·咳论》提出了“人与天地相参”的天人一体观；《素问·举痛论》强调“善言天者，必有验于人”，把人的需要和对人的研究放在天人关系理论的中心地位。

在人类赖以生存的自然和社会环境中，要根据不断变化的物质流、能量流和信息流，调节无数的变量才能维持生存。生命既是自动体系，又是开放体系，必须和外界环境不断地进行物质、能量和信息交换。

在自然界中，四时气候、地土方宜等均能对人类的生命活动与疾病产生深刻的影响，因此，人体与自然界息息相通、密切相关。自然界四时气候变化与周围的自然环境时时刻刻影响着人体的生理与心理，人类在能动地适应自然和改造自然的过程中维持着正常的生活，这种人与大自然结合的现象随时随地存在于我们日常生活的各个层面之中，也符合中医“天人合一”的思想。

(李德志)

## 女性秋季喝些功效茶

眼下虽已入秋，但夏季人的体力消耗很多，所以更需要在秋季保养，这时功效茶可以发挥作用。

**金银花有助养颜**  
金银花清热解毒，能有效排除体内毒素，预防和抑制痘痘的生长；可激活细胞酶，迅速给肌肤输送营养，使肌肤瞬间美白；能凉血化瘀，促进细胞的新陈代谢，有效祛除各种色斑和黑斑。金银花还能抵御紫外线的辐射，充分补充水分，有效抵抗各种皱纹。每次取3~5克，沸水冲泡3~5分钟即可，味淡微苦。可酌情加冰糖或蜂蜜饮用。

**桂圆红枣枸杞有助调养**  
桂圆红枣枸杞茶对各种压力大、容易失眠或记忆减退的上班族有效。多吃桂圆肉可增加记忆力，在避免脑力衰退方面有很好的功效。另外，这款茶还有减肥丰胸、安神补血、充实脑力的功效。每次取桂圆、枸杞3~5克，红枣两枚，沸水冲泡3~5分钟即可。

**红茶加蜂蜜有助减肥**  
蜂蜜加红茶润肠胃，有排毒的作用。蜂蜜加红茶不会伤害到肠胃，反而会起到保护作用，还能清除肠道内的油脂，所以能减肥。有的人不吃上火的食物，没有皮肤病，却还是脸上长痘，这时就应该考虑是否便秘、肝气郁结，体内有毒素或油脂分泌过旺，若能坚持长期喝红茶加蜂蜜，这些问题都能迎刃而解，关键得坚持。早晨起床空腹喝一大杯蜂蜜水，之后一直到晚上9点，只喝红茶，但不要加蜂蜜。每天喝5~10杯，正常吃饭，要坚持常喝，这是最健康的减肥方法。  
(白素菊)

## 睡前小动作 助眠入佳境

临睡前做一些如按摩头部、搓面、搓肩等小运动，可以促进脑部供血，疏通面部经脉，缓解精神疲劳，从而改善睡眠质量。

**按摩头部** 两手的食指、中指、无名指弯曲成45度，用指端往返按摩头部1~2分钟。可以加强脑部供血、强健脑细胞、促进入睡。

**拇指搓耳** 两手大拇指侧面紧贴耳下端，自上而下，由前向后，用力搓摩双耳1~2分钟。可以疏通经脉，清热安神、防止听力退化。

**双掌搓面** 两手掌紧贴面部，用力缓缓搓面部所有部位1~2分钟。可以疏通面部经脉、防止皱纹产生、缓解精神疲劳。

**双掌搓肩** 两手掌用力搓摩颈肩肌群，重点在颈后脊柱两侧，搓摩1~2分钟。可以缓解疲劳，预防颈肩病变。

**推摩胸背** 两手掌自上而下，用力推摩前胸、后背、后腰，可以疏通

脏腑经脉。

**掌推双腿** 两手掌心相对，分别放在左腿内外侧，从大腿根部开始，自上而下顺推下肢1分钟。再以此方法推右腿1分钟。

**交叉搓脚** 右脚掌心搓摩左脚背所有部位，再用左脚心搓摩右脚背所有部位。然后用右脚跟搓摩左脚心，再用左脚跟搓摩右脚心，共2~3分钟。此法可消除双足疲劳，贯通阴阳经脉。

**叠掌摩腹** 两掌重叠，紧贴腹部，先顺时针、再逆时针环摩腹部所有部位，重点在脐部及周围，连续做2~3分钟。可以强健脾胃，促进消化吸收。

做上面动作时，要闭目，心绪宁静，舌尖轻抵上颚，肢体充分放松。前七动作采取坐位，后一动作采取仰卧位。做时，手应紧贴皮肤，渗透力越强越好。做完后，肢体轻松，能够安然入睡，渐入佳境。  
(胡佑志)

中医认为，木香性味辛、苦、温，归脾、胃、大肠、胆经，具有行气止痛功效。适用于脾胃气滞、纳食不香、食欲下降、脘腹胀满等。本品辛行苦泄温通、芳香气烈而味厚，善通行脾胃之滞气，既为行气止痛之要药，又为健脾消食之佳品。可单用，也可入复方中使用。

**木香粥：**取木香10克，大米100克，白糖适量。先将木香择净，放入砂锅内，加入适量清水，浸泡10分钟后，将砂锅置火上，煎煮取液；加入大米煮粥，待煮至粥熟后，倒入白糖调味即可食用。每日1剂。

**木香茶：**取木香10克，放入带有盖子的大茶杯中，冲入适量沸水浸泡片刻，代茶饮，每日1剂。也可加点生姜片同泡。还可以选用含有木香的中成药如木香顺气丸、木香槟榔丸、香砂枳术丸、香砂理中丸等服用。

(曲传旺)

## 维吾尔族“神仙茶”



在维吾尔族地区，奶茶又称“神仙茶”，是维吾尔族牧民酷爱的饮料。他们认为一日三餐有茶，可提神清心，劳动有劲，三天无茶落肚，浑身乏力，懒得起床。他们连喝过的茶渣也舍不得扔掉，用来喂养马、驴，觉得这样马、驴会更有精神，毛色油光闪亮。

新疆维吾尔自治区内天山南北气候各异，大抵说来，北疆以喝加牛奶的奶茶为主，南疆以加香料的香茶为主，但不管奶茶和香茶，用的都是茯砖茶。北疆维吾尔族牧民喝茶成习惯，可以说是家家户户，长年累月，必不可少。他们先将茶壶装上八分水，放入敲碎的砖茶（以茯砖茶为佳），在火炉上烹煮，待沸腾4~5分钟后，加上一碗牛奶，或几个奶疙瘩，并加上适量食

盐，再沸腾5分钟左右，即可饮用。牧民的帐篷之中，通常都会悬挂着一把铝制茶壶，炉火不熄，早、中、晚喝3次奶茶，是不可少的，中老年牧民上下午还要各增加1次，有人甚至一天要喝7~8次。

南疆维吾尔族牧民的香茶，用的茶叶与煮奶茶相同，只是最后加入的佐料并不是牛奶与盐巴，而是用胡椒、桂皮等香料碾碎而成的细末。香茶在南疆与其说是一种饮料，还不如说是一种汤。现代医药学研究说明，胡椒能开胃，桂皮可益气，茶叶能提神。这样，三者相互调补、相得益彰，使茶的药理作用有所加强。

维吾尔族人民以奶茶待客的礼节也热情郑重，别有风味。一旦客来，主

人便会迎客入帐，席地围坐。女主人立即在地上铺上一块洁净的白布，献上烤羊肉、馕（一种用面粉烘烤而成的圆饼）、奶油、蜂蜜、苹果等招待，再奉上一碗热腾腾的奶茶。在主客交谈中，女主人一直在旁边为客人敬茶劝吃。如果客人已经吃饱喝足了，只需要在女主人献茶时，用右手分开五指，轻轻地在茶碗上一盖，女主人就明白这是客人在说“谢谢，不用再加了”，就不再奉劝。

对初饮者来说，奶茶滋味浓涩、不大习惯，但只要在高寒、少蔬菜、多食奶肉的北疆住上十天半月，就会感到奶茶实在是一种补充维生素等营养、去腻消食不可缺少的饮料。

(欧阳军)